

一位古稀之年的老者,每当他向人谈起红色娘子军,激动时会挥动双手、有些浑浊的眼睛会泛出光亮,语速加快而激昂;低沉时他会黯然神伤,目光望向远处,一副若有所思的样子,有时甚至会泫然流涕、忍不住嚎啕大哭。情绪之丰沛,源于他对红色娘子军深厚的情感,让听者无不为之动容。

这位老者名叫庞启江,是琼海市阳江镇原文化站站长,他将半辈子的时光倾注于研究红色娘子军。“我数次踏访革命遗址,寻觅健在的红色娘子军及其亲友。其中的感人故事深深印刻在我的脑海,留下无尽感慨,于我而言,是一次又一次生动而深刻的教育。”日前,庞启江动情地对海南日报记者说。

红色琼花 无悔守护

文/海南日报记者 邱江华

半个世纪的寻访奔走

时间回到20世纪60年代,那时庞启江还在读初中。出生于红色娘子军起源地——琼海市阳江镇,又是红色娘子军第一任连长庞琼花的后人,当时,相当部分红色娘子军都是庞启江的同乡。

1970年,庞启江高中毕业后回乡任教。有一天,学校请来了革命先辈林一奎、红色娘子军排长曹家英和几位革命战士讲述红色故事,庞启江被深深地触动了。“农村贫穷妇女也拿枪打仗,非常英勇。”庞启江说,那时候才发现,自己并未真正了解过红色娘子军的历史。

后来,庞启江从教师转岗到阳江公社担任党校校长、文化站站长等职位,也因此有了更多的机会了解革命历史,他想探寻还原红色娘子军的英勇事迹及革命精神的念头愈发强烈。

“至1996年,存活的红色娘子军仅剩70人左右,且这些巾帼英雄已是耄耋老人,并陆续离世。”庞启江回忆说,2000年,他正式开始红色娘子军寻访工作。他先从琼海市民政局、党史办找到了红色娘子军的个人信息,经一一核查确定后,再向有关的村庄发去盖有公章的《关于寻找红色娘子军的函》等函件,询问调查当地是否有红色娘子军或家属等。

“要与时间赛跑!不少娘子军已经年迈,留给我们的时间并不多。”带着这样的紧迫感,庞启江夹上一卷红布、戴上一顶草帽、背上一台照相机、揣上一本笔记本、骑上一辆旧摩托车,常年奔波在琼海各镇、万宁、琼中、定安、陵水等地,走遍了近百位红色娘子军的故乡,搜集她们的英雄故事,宣扬她们的革命精神。

不计代价的还原记录

在寻访红色娘子军的过程中,庞启江吃了不少苦头。在荒野山区路遇瓢泼大雨却无处藏身,因路途陡峭而把照相机摔坏,摩托车在途中爆胎数次,光是被狗咬,庞启江就经历了6次,现在他的小腿、臀部还留有狗的牙印。

除了身体上受的伤,庞启江的行为也曾被人质疑、误解过。例如,他曾被指责不务正业;也曾因为牵头组织“重走红色娘子军革命路”等活动而被人误解为借此“圈钱”……

“苦是挺苦的,但我从未想过放弃。当年的红色娘子军以柔弱身躯,在枪林弹雨

中奋力冲杀,换来我们今天的幸福生活。我为她们做点事,遇到点挫折,算得了什么!”说到红色娘子军吃的苦,庞启江潸然泪下,对于自己的心酸过往,他却一脸云淡风轻。

在一次次的寻访中,庞启江与老人们面对面的交流,听闻了不少鲜活却并未载入史册的战斗故事。让他印象深刻的,是红色娘子军们使出浑身解数来为部队传递军情。“她们将山葵叶砍下,几天后,山葵的叶会变成白色,其他红色娘子军看到就知道部队曾从这里经过,以此来传递情报。她们甚至连生理期用的‘麻布’也不浪费,用它们来吸引蚂蟥作为暗号传递给其他部队……”

“每一次与红色娘子军交谈,都予我心灵以巨大的激荡和震撼。”庞启江说,我越是深入了解就越发觉得,红色娘子军文化是一笔宝贵的财富,值得深入挖掘、传播,她们不该被历史遗忘、埋没。“如此一来,吃的所有苦,都值得了。”

竭尽毕生的不懈追求

那些年走访在世的红色娘子军,庞启江听到了很多她们的战斗故事与艰辛岁月,老人们讲着讲着就会忍不住落泪,他也常常被感动得泪流满面。对庞启江而言,寻访红色娘子军这件事,是从本镇最熟悉的人线索找起,一个接一个地顺着线索越挖越深,停不下来了。

退休后,庞启江将红色娘子军资料进行系统的收集、整理、编排,出版了多本关于红色娘子军的著作。其中,最广为人知的是纪实文学《红色娘子军传》,该著作获得2016年海南省文学奖三等奖。

回忆起当时的写作过程,庞启江说:“晚上经常写到凌晨三四点,老婆起床去干农活时还问‘怎么起得这么早’,其实我还没睡嘛。”他坚持每天写日记,白天在外奔波采集信息,晚上便挑灯以日记形式记录下来,免得时间久了忘记。所以,那时候晚上常熬夜到凌晨。

从2018年起,庞启江开始为100位有遗像的红色娘子军镌刻人物印章。以玉石为载体,打磨成拳头大小的方块,再用笔墨描绘出人头像,接着用一把小小的刻刀细细雕磨。平均一个印章要耗时3天,雕刻近7000刀。这些工作均由庞启江一人完成。

“这些都是能留下来的。我总是想为这些坚强而勇敢的女战士做些什么,我希望她们离开时不觉得孤单。因为有人记得她们,记得她们的牺牲和奉献,她们的名字有人知晓,她们的功绩与世长存。”庞启江说,研究红色娘子军这件事,他愿竭尽毕生,用尽全力。■



2002年,庞启江采访红色娘子军王运梅(右一)和陈振梅(左二)。

受访者供图



庞启江采访记录工作所用过的设备。
海南日报记者 袁琛 摄

人物
名片

庞启江,琼海阳江人,红色娘子军研究者,琼海市阳江镇原文化站站长。研究红色娘子军数十年,出版了《红色娘子军传》《天涯琼花》《乡土芬芳》等文学作品;设计红色娘子军群雕;组织开设阳江镇革命斗争史展览馆,包括琼崖革命和红色娘子军展览馆等。



庞启江为100位有遗像的红色娘子军镌刻人物印章。

海南日报记者 袁琛 摄